

## **Отзыв**

члена диссертационного совета Колосовской Елены Николаевны на диссертацию Лебедевой Джинны Ивановны на тему «Научное обоснование совершенствования системы организации неврологической помощи сельскому населению в современных условиях», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по научным специальностям 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза и 3.2.2. Эпидемиология

### **Актуальность избранной темы**

Неврологические заболевания, которые как в России, так и во всем мире с годами увеличиваются, вносят значительный вклад в общую заболеваемость и смертность во всем мире. В 2005 году неврологические расстройства составили 92 млн. потерянных лет жизни, а к 2030 году прогнозируется, что данный показатель составит 103 млн. потерянных лет жизни. При изучении неинфекционной заболеваемости и связанных с ней состояний, эпидемиологический подход играет важную роль.

Сельское население, по сравнению с городским населением, как правило, более возрастное, с низким уровнем доходов и наличием факторов риска, таких как курение, ожирение и т.п. Кроме того, у населения, проживающего в сельской местности, показатели заболеваемости, смертности и инвалидизации вследствие различных заболеваний, в т.ч. неврологических, существенно выше, чем у лиц, проживающих в городе. В настоящее время вопрос об оптимальной тактике лечения пациентов как с острой, так и с хронической неврологической патологией, проживающих в отдаленных труднодоступных районах, является весьма актуальным. В связи с этим дискуссия о возможных путях оптимизации неврологической помощи данной категории граждан на практике остается открытой.

Улучшение инфраструктуры системы здравоохранения и систем поддержки в сельских сообществах требует понимания ряда ограничений, с которыми

сталкиваются сельские системы здравоохранения, а также наиболее распространенных основных различий в состоянии здоровья между сельскими и городскими жителями. При системном планировании сельские системы здравоохранения предполагают более высокий уровень ресурсной и операционной эффективности, чем многие системы здравоохранения в городской местности.

Поэтому столь важны разработка и внедрение в широкую медицинскую практику эффективных методов оптимизации системы оказания медицинской помощи сельскому населению, чему и посвящено диссертационное исследование Лебедевой Джинны Ивановны.

### **Научная новизна, практическая значимость**

Диссертационная работа Лебедевой Д.И. характеризуется высокой научно-практической значимостью. Результаты эпидемиологического анализа показателей неврологической заболеваемости, смертности, инвалидности городского и сельского населения, представленные в диссертационной работе, обусловили необходимость научного обоснования совершенствования системы организации оказания медицинской помощи сельскому населению Тюменской области.

Автором была проанализирована существующая организация деятельности регионального сосудистого центра и первичных сосудистых отделений для пациентов с острым нарушением мозгового кровообращения в Тюменской области. Была дана оценка организации системы медицинской помощи населению, результатов анализа деятельности выездных неврологических бригад, а также телемедицинских консультаций сельскому населению Тюменской области.

Представлены результаты анализа организации работы и деятельности эпилептологического центра, межтерриториальных эпилептологических кабинетов для сельского населения с эпилепсией Тюменской области, а также результаты проведенного социологического исследования с целью изучения

мнения пациентов о качестве организации оказания неврологической медицинской помощи сельскому населению.

Разработанная организационно - функциональная система совершенствования организации неврологической службы позволила провести оптимизацию системы существующей неврологической службы оказывающей медицинскую помощь сельскому населению Тюменской области.

Основные положения, отраженные в исследовании, используются в практической работе медицинских учреждений Департамента здравоохранения Тюменской области. Кроме того, результаты исследования используются в образовательном процессе студентов, ординатор, магистрантов и специалистов в области организации здравоохранения и общественного здоровья, а также эпидемиологии, которые проходят циклы профессиональной переподготовки и повышения квалификации в учреждениях высшего медицинского образования (Тюмень, Пермь, Екатеринбург, Ставрополь).

Основные положения и результаты диссертационного исследования апробированы путем докладов и широкого обсуждения на межрегиональных, всероссийских, международных научно-практических конференциях и форумах.

### **Оценка достоверности научных результатов**

Достоверность результатов диссертационного исследования обеспечивается преемственностью и непротиворечивостью его методологии, тщательным теоретическим анализом современных литературных источников по проблеме, включая библиографию на иностранном языке; аргументированностью выдвинутых гипотез; адекватной операционализацией теоретических понятий и подбором релевантных методов сбора эмпирического материала; достаточным объемом проведенных исследований. Статистическая обработка выполнена корректно путем использования пакетов современных статистических программ с применением параметрических и непараметрических методик.

### **Структура и завершенность диссертационной работы**

Диссертация Лебедевой Джинны Ивановны представляет собой завершенный научно-квалификационный труд, который построен по традиционной схеме и изложен на 402 страницах машинописного текста.

Текст диссертации состоит из введения, 7 глав (обзор литературы, глава с описанием программы, материалов и методов исследования, 5 глав собственных исследований) заключения, выводов, практических рекомендаций, списка сокращений, словаря терминов, списка литературы и приложений.

Диссертация структурирована, главы содержат результаты решения каждой из поставленных задач, цель исследования достигнута, текст работы имеет завершенный вид.

Все цитируемые в работе исследования других авторов сопровождаются ссылками на первоисточники и включены в список литературы. Широко представленная в диссертационной работе нормативно-правовая база (федеральные законы, распоряжения, приказы) актуальна, уместна и соответствует теме диссертации.

В диссертации представлены структурированные по целевой аудитории практические рекомендации и предложения, каждая из которых основывается на результатах исследования и полностью соответствует научной логике исследования.

В целом, диссертационная работы Лебедевой Джинны Ивановны выполнена на высоком научном уровне и содержит новые результаты. Автором сформулированы обоснованные выводы и положения, выносимые на защиту, имеющие важное научное и практическое значение для здравоохранения и эпидемиологии. Цель работы достигнута, задачи решены, сформированные гипотезы проверены.

### **Обоснованность и достоверность научных положений и выводов**

Достоверность результатов исследования основана на продолжительном периоде наблюдения, адекватных методах статистической обработки материала с использованием современного программного обеспечения.

Научные положения диссертации, а также сделанные автором на их основе выводы и рекомендации достаточно обоснованы, логично вытекают из представленных в работе положений.

Практические рекомендации позволяют в полной мере использовать полученные в диссертации результаты, что подтверждается внедрением результатов исследования в работу медицинских организаций государственной системы здравоохранения Тюменской области.

Статистическая обработка полученного материала включала методы описательной статистики, параметрической и непараметрической статистики, расчета относительных и средних величин, а также корреляционного анализа.

### **Вопросы и дискуссионные положения по содержанию и оформлению диссертации**

С учетом оригинальности тематики, всеобъемлющего характера литературного, теоретического и эмпирического материала, представленную диссертацию можно рекомендовать автору опубликовать как отдельную монографию, содержащую крайне полезные научные и практические сведения.

Диссертация в целом отвечает необходимым требованиям, а ее автор раскрыл заявленную тему, подготовил самостоятельную и законченную работу, в которой на основании выполненных им исследований разработаны научно обоснованные положения по совершенствованию деятельности медицинских организаций.

Принципиальных замечаний, влияющих на положительную оценку научно-практической значимости диссертации, нет. Но хотелось услышать:

1. Обоснуйте подходы выбора медицинских организаций для открытия межтерриториальных кабинетов.



## Соответствие диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Диссертация Лебедевой Джинны Ивановны на тему «Научное обоснование совершенствования системы организации неврологической помощи сельскому населению в современных условиях», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук, соответствует основным требованиям, установленным приказом от 19.11.2021 №11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а соискатель Лебедева Джинна Ивановна заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по научным специальностям 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза и 3.2.2. Эпидемиология. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета,  
профессор кафедры эпидемиологии, паразитологии  
и дезинфектологии Северо-Западного государственного  
медицинского университета им. И.И. Мечникова  
Министерства здравоохранения РФ,  
доктор медицинских наук, доцент

Колосовская Елена Николаевна

Подпись Колосовской Е.Н. удостоверяю.

*Ученый секретарь Университета*

« \_\_\_\_\_ » \_\_\_\_\_ 2024 г.



*Профитов Е.А.*